

乡村行 看振兴

青山绿水间 百姓日子甜

——平顺县神龙湾村依托资源优势做活做强乡村旅游

□ 本报记者 朱海云

深秋时节,漫山红遍。沿着太行挂壁公路一路蜿蜒前行,穿过全长1526米、由33个连体洞和39个窗口构成的人工隧道,便到达了地形低凹、宛若置于“深井之底”的平顺县东寺头乡神龙湾村。

群山之间,云烟汇于绝壁,给奇山秀水蒙上了一层漂亮的面纱。“这里藏风聚气,山外不雾山里雾,山外一碧晴空山内却是一沟白云。”站在高处俯视,蓝绿色湖水波光粼粼、墨绿色山峦兀立于白色云海间……不愧是热门的写生基地。”来自太原师范学院美术系的90多名学生一下车,便被神龙湾村美丽的湖光山色吸引了,大家纷纷称赞。

近年来,神龙湾村依托优美的自然风光和独特的地理资源,大力发展乡村旅游,把打造国家5A级景区作为提高村级

集体经济收入和村民综合收入的重要工作来抓,坚持早谋划、强措施、求实效,不断创新工作机制,走上了一条以乡村旅游带动村民致富的振兴之路。

“我们村原先与外界隔绝,出行全靠‘哈喽梯’一条羊肠小道,交通十分闭塞。当时有个顺口溜:穿底沟,灰溜溜,没吃没喝没熬头,姑娘下山去林州,剩下小伙没盼头。”回想起以前的窘况,神龙湾村党支部书记、村委会主任刘玉昌依旧历历在目,他告诉记者,“从1985年开始,在镇政府和乡党委的支持下,神龙湾村党支部带领全村800余人,发扬‘工具自备、干粮自带、炸药自制、任务自完’与‘抡锤头、斗石头、扛箩头、啃窝头、晒日头’的战斗力地精神,经过15年艰苦卓绝的斗争,终于在2000年打通了神龙湾通往外界的公路,为发展乡村旅游奠定了基础。”

道路的开通,不仅让村民走出了大山,而且解放了思想。神龙湾村村“两委”带领村民,先后开发月亮桥、哈喽梯、挂壁公路、祥云湖、水帘洞、玉龙瀑等大小景点百余处,并建起祥云湖绿色环保停车场、环村旅游循环路、景区步道道和悬空栈道等,打造了顺水大坝,完成了祥云湖大桥、码头等基础设施的建设。

随着神龙湾的旅游基础和服务设施一步步完善,景区的知名度也不断提升。2015年,欧亚集团强势投资,高度整合了以神龙湾景区为核心的周边旅游资源。神龙湾村党支部以此为契机,积极号召党员带头兴办扩建农家旅社,同时鼓励农户兴建特色民宿、打造写生基地,以旅游促增收。神龙湾风景区通过“党支部科学谋划引领+公司经营管理运营+村民自建乡村民宿”的联合创建模式,实

现了从无到有、从小到大、从粗放到精细的发展。

截至目前,神龙湾村已拥有旅游宾馆4家、农家乐80余家,可同时接待5000人就餐、3000人住宿。而且,还与省内外各大书画院校签订了长期合作协议,作为各院校的写生基地,“悬崖居”“印象井底”“云水居”等各具特色的民宿民居和“欧亚仙居”等高端宾馆的发展,全面提升了神龙湾村的接待档次。

“今年中秋国庆假期,我们村的游客量每天都在6000多人,停车场最高峰时可达2000辆,8天的总收入超过了10万元。”神龙湾村党支部书记、村委会主任刘玉昌开心地说道,“如今,我们村投资兴建的鑫宇酒店也开始正式营业了,对外承包后每年能为村集体带来18.2万元的收入,同时还可解决部分村民的就业问题。咱乡亲们的日子是越过越红火!”

长子县被确定为省级全域旅游示范区创建县

本报讯 10月23日至24日,省文旅厅专家验收组深入长子县,从改革创新、供给体系、公共服务等方面进行综合评定,同意并确定长子县为省级全域旅游示范区创建县,标志着该县全域旅游创建迈入新阶段。

省级全域旅游示范区创建工作开展以来,长子县深入贯彻落实文旅康养融合发展战略,多渠道整合资金,多措施开展创建,强化党政统筹,构建“全域规划、部门联动、三级联创”的工作格局;坚持规划引领,夯实政策制度保障,为全域旅游示范区创建提供有力的政策保障和人才支撑;推进基础设施建设,夯实了全域旅游发展基础,增强旅游配套服务能力,全面提升服务品质;丰富旅游供给,创新拓展“旅游+研学文化+非遗文化+乡村振兴+生态康养+夜经济”等旅游新业态;深化综合治理,创优旅游发展环境,初步构建管理全覆盖、社会全参与、服务全方位的全域旅游综合治理模式;坚持生态优先,推进全域共建共享,努力绘就群众满意的民生画卷;加强营销宣传,打响长子旅游品牌,全域创建工作如火如荼、成效显著。(燕慧 佳慧)

潞州区加大农村饮水管网改造提升村民用水品质

本报讯 连日来,潞州区城西庄集中供水站,工人们在主管网管道进行更换、焊管、埋管,施工现场一派繁忙景象。据悉,城西庄集中供水站管道设备维修养护工程于10月份开工,计划投资9.27万元。项目完工后,将彻底解决供水站跑冒滴漏、水压水量不足等问题。

城西庄集中供水站承担着城西庄村、南寨村、宋家小庄村、崔潭村等4个村的供水任务。主管道运行多年以来,老化失修严重,多处出现跑冒滴漏现象,既造成了水资源的严重浪费,也无法保证辖区村民安全用水。

今年以来,潞州区将饮水安全作为重要民生实事来抓,持续推进农村饮水安全巩固提升工程,先后对老顶山集中供水站的大天桥段、中天桥段主管网,店上集中供水站的神下村至坡栗段主管网,李村沟集中供水站的李村沟供水管网,马厂镇富村段供水主管网等6处进行升级改造,全力保障周边人民群众生产生活用水。(东方 董婕)

全市“关爱劳模 约车享优”活动已全面展开

本报讯 记者王舒琪报道:10月25日,记者从市总工会了解到,“关爱劳模 约车享优”活动已全面展开,全市省级(含)以上劳模均可享受95128电召平台乘车优惠服务。“关爱劳模 约车享优”出租汽车电子消费券发放活动由省总工会联合95128电召平台在全省范围内开展。活动将为省级(含)以上劳模发放“95128 打车卡”,扫描卡片上的二维码即可领取100张打车券,每张3元,共300元。使用时进行线上支付,享立减优惠,每单限用一张,有效期为一年。

全市省级(含)以上劳模可通过微信小程序搜索“95128 打车”或通过微信“95128电召”公众号点击“一键叫车”、输入位置,等待接单乘车,也可拨打电话“95128”,确定出发地、目的地。接单驾驶员会回拨约车人的电话并核对乘车地点后前去接送。

该活动从本月起开始至2024年9月30日。市总工会高度重视此项关爱劳模活动,将整合资源力量,细化活动内容,确保将“95128 打车卡”及时发放到劳模手中。

2023年长治市群众文化活动中戏小品大赛举行

本报讯 记者梁家秀报道:金秋时节,天高气爽,丰收喜庆、锣鼓铿锵。近日,“奋进正当时 聚力谱新篇”2023年长治市群众文化活动中戏小品大赛在潞安剧院举行。

此次大赛由市委宣传部指导,市文化和旅游局、市文学艺术界联合会主办,市文化馆和市戏剧家协会承办。活动通过小戏小品的交流互鉴,向广大群众传递艺术的火种,培植戏剧的园地,成为展现戏剧风采、彰显群众文艺精品魅力的重要平台。

作为2023年长治市群众文化活动之一,此次小戏小品大赛在全市范围内遴选出上党落子小戏《恩泽潞州》、潞城区小戏《双喜临门》、沁源县秧歌小戏《护林新传》、襄垣县小戏《争做文明襄垣人》、黎城县小戏《和美乡村——婆婆媳妇》、壶关县小戏《柿子红了》和襄垣秧歌剧团小戏《合心合意》7个优秀节目,集中展示近年来全市小戏小品创作成果,极大地推动了市艺术创新和戏剧舞台艺术繁荣发展。

第十二届长治市公众科学素质知识竞赛将今日举办

本报讯 记者王晶晶报道:日前,记者从市科协获悉,第十二届长治市公众科学素质知识竞赛将于10月26日在长治市广播电视台演播大厅举办。

此次竞赛由长治市全民科学素质工作领导小组主办,市科学技术协会、长治高新区管委会、市文明办、市防震减灾中心承办,以“提升全民科学素质,助力科技自立自强”为主题,内容涉及《中华人民共和国科学技术普及法》、《全民科学素质行动规划纲要》、《学习强国》党建知识、科技创新科普知识、未成年人保护知识、垃圾分类科普知识、防震减灾科普知识、食品安全科普知识等。旨在贯彻实施《全民科学素质行动规划纲要》,推进全民科学素质提升行动,大力弘扬科学精神、普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想,充分营造“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的浓厚氛围,为全市经济社会发展提供智力支撑。



10月21日,屯留区人社局“社保服务进万家——全面参保 共享美好”宣传活动开展,广泛普及社会保险政策,进一步提高社会公众依法履行社保义务、维护合法权益的意识。高奇峰 李红卫 摄

(上接第一版)现代化太行山水名城、国内一流国际知名的生态文化旅游目的地贡献智慧和力量。

党中央对各级工会组织寄予厚望,职工群众对工会组织充满期待。市总工会党组书记王永红表示:“以习近平同志为核心的党中央对工人阶级亲切关怀、对工会工作高度重视、对工会干部殷切期望,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子集体谈话的重要讲话具有很强的思想性、指引性和实践性,为新时代党的工运事业和工会工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们作为工会干部更感责任重大、使命光荣。我将以讲话精神为指引,进一步坚定做好新时代工会工作的信心和决心,以永不懈怠的精神状态,真抓实干、不懈奋斗,带领全市各级工会组织和广大工会干部奋力把新时代工运事业和工会工作推向前进,向广大职工群众交上一份满意的答卷。”

“习近平总书记的讲话对各级工会组织和全体工会干部提出了具体要求——要牢固树立大抓基层的鲜明导向,夯实基层基础,激发基层活力,不断增强基层工会的引领力、组织力、服务力。”潞州区太西街

道广场西社区主任,潞州区总工会委员薛玲表示,“站在新的历史起点,面对新形势新任务,基层工会组织深感责任重大、使命光荣。我们将继续严格践行党的群众路线,深入调查研究,及时了解职工所思所想所盼,不断增强服务职工本领,真心实意为职工说话办事。以高度的责任感、紧迫感和历史使命感,主动创新工作方式,依托社区工会爱心驿站和辖区城市2号工会爱心驿站,扩大服务范围,不断惠及更多户外工作者,努力为大家提供更加精准、贴心的服务。”

在长治凌燕机械厂车间内,齿轮飞转,机器轰鸣。全国劳模、长治凌燕机械厂装备总师朱治国铿锵有力地说道:“做一名新时代的劳动者,我将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的系列重要讲话精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,自觉践行社会主义核心价值观,爱岗敬业、实干担当,努力夯实自身专业技能水平,在知重负重中扛起时代赋予的使命,团结动员全厂广大职工充分发挥主力军作用,将学习成果转化为履职尽责的强大动力。”

“以‘服’答题,让群众满意度‘高’起来。”李颖南说,黎城县设置“企业开办专区”“工程建设项目专区”,制定办理事项一次性告知及材料清单、办事指南,积极探索告知承诺容缺服务,证照免费邮寄到家,企业“最多跑一次”。引导9家银行合作建立30个便民网点,方便群众就近登记市场主体。全面推行“全代办”,成立了覆盖全县8个镇185个村居、29个县直单位的全代办服务队伍,今年以来,共代办事项1270件。与5省40县区签订《跨省通办联动机制框架协议》,实现全流程“零距离”服务。建立政务服务好差评制度,实现线上线下

服务全方位评价。在政务服务大厅设置“爱心驿站”,配备饮水机、充电器、医药箱等设施,让政务服务更有温度有力度。服务经济社会发展大局,优化营商环境是政府的职责所在,也是政府服务企业发展的有力举措之一。李颖南表示,今后,黎城县将在更大范围、更深层次、更高水平深化“放管服”改革,不断优化营商环境服务方式,提高治理服务效率,搭建创业政策平台,持续擦亮营商环境“金字招牌”,吸引、培育、扶持更多的企业家投资黎城、扎根黎城,为黎城县经济社会高质量发展注入新活力、增添新动能。

服务全方面评价。在政务服务大厅设置“爱心驿站”,配备饮水机、充电器、医药箱等设施,让政务服务更有温度有力度。服务经济社会发展大局,优化营商环境是政府的职责所在,也是政府服务企业发展的有力举措之一。李颖南表示,今后,黎城县将在更大范围、更深层次、更高水平深化“放管服”改革,不断优化营商环境服务方式,提高治理服务效率,搭建创业政策平台,持续擦亮营商环境“金字招牌”,吸引、培育、扶持更多的企业家投资黎城、扎根黎城,为黎城县经济社会高质量发展注入新活力、增添新动能。

公益课堂点亮孩子多彩童年

“马教练,开学后社区公益篮球课还继续吗?”“李老师,公益舞蹈班什么时候开课?”“家长们”的电话接连不断,使得潞城区潞华街道滨河社区周末托管式公益课堂的开展加快步伐。

今年以来,滨河社区扎实做好为民服务“每一件小事”,坚持以居民需求为导向,用实际行动满足群众多样化需求,加快整合资源打造周末课堂,为家长和孩子提供周末托管式教育志愿服务。

居民有需求,社区有回应。滨河社区借助党群服务中心多功能室和活动室开展了篮球、舞蹈、古筝、书法等周末

公益课程。随着课程的深入实施,社区对课程的开设也跟随大家的喜好做了进一步调整,尤其是篮球公益课堂,受到了辖区居民的广泛好评。天气逐渐变冷,考虑到孩子们的需求,社区将篮球课转为室内篮球课,使公益课堂变“场”不变“质”。

“来这里上课的学生居多。我们的公益课堂,有感受生命科学的研学游,篮球、网球课,还有书法、古筝、舞蹈课等。”社区工作者马俊介绍说。

“社区公益课堂能在周末持续开展,简直太方便了,孩子们可以在这里乐在其

中、各展所长,在校外接触更多自己喜欢的事情。”家长李萌谈到公益课堂时,她赞不绝口。

目前,公益课堂已开展20余期,受益人数达300余人,很好的满足了家长和孩子的需求。“我们要不断优化微服务,持续关注和关爱辖区儿童健康成长,不断创新志愿服务形式,开展内容多彩、形式多样的特色活动,让家门口的公益常态化、特色化,让家门口的资源服务动起来、活起来、实起来。”滨河社区党委书记郭峰说。·王强·



新闻时评

莫把公路当晒场

秋是一个金色的季节,经过春的孕育、夏的炙烤,一场丰盈的收获呈现在人们面前。硕果累累,是秋的诗情画意,是人们茶余饭后的故事,更是庄稼人汗水的结晶。眼下,在广大农村屋檐下、庭院里,到处可见晒秋的丰收画卷。然而,有的农户却为图方便,将收获的粮食堆放在国道省道干线和重点道路打场晾晒,甚至还在晾晒地外摆放砖头、石块、树干等障碍物,给过往车辆、行人带来严重安全隐患。

农作物进行晾晒后,可以有效降低其中水分含量,方便长期保存,每到收获季,晒粮食就成为农民们的头等大事,而每年这个时节因在公路上晒粮食引发的交通事故也屡见不鲜。在公路上晒粮食的农民,有的表示自家院子不够大,晒不下丰收的粮食;有的则认为公路晒粮效果好,地面温度高,可以加快晒粮的进度,还可以借助来往车辆把带壳的农作物碾开,不仅省事还省力。公路晒粮是一种违法行为。公路法规定,任何单位和个人不得在公路及公路用地范围内堆放物品;道路交通管理条例明确规定,不准在道路上打场、晒粮、放牧、堆肥和倾倒废物。

晒粮一头牵着农民增收,一头牵着粮食安全。秋收季,农村公路晒粮问题如何解决?一方面,要加大宣传公路晒粮的危害,同时协调村委大院、文化广场、新时代文明实践站等资源,科学设置晒粮区域,最大限度挖掘晾晒空间,保障粮食及时晾晒,并安排专人,为晒粮群众提供天气预报信息、错峰晾晒提醒,实现粮食收割、晾晒无缝衔接,高效晒粮。另一方面,可以运用粮食烘干设备,不仅减损增效,而且不受天气影响,使粮食及时快速烘干后达到理想的储存状态,有效保障粮食安全。日前,我市黎城县建成全省首家玉米果穗烘干加工中心,预计每年可满足1000吨玉米果穗烘干及包装加工需求,各县区、各相关部门可以此为契,大力推进粮食产地烘干机械化,建立健全布局合理的粮食产地烘干体系,充分满足农民的粮食烘干需求,确保粮食颗粒归仓,让广大农民群众有更多的获得感和幸福感,推进乡村振兴落地见效。

(上接第一版)同时,要立足城市长远发展,探索建设“源网荷储一体化”智慧供热系统试点,构建“低碳”“零碳”供热方案,在更好满足群众用热需求基础上,实现绿色低碳发展。

调研期间,陈向阳还深入长信工业公司,开展安全生产和生态环保督导检查。他叮嘱企业负责人,安全生产无小事,要坚决克服麻痹思想侥幸心理,着力防范化解各类安全风险隐患,确保安全生产形势持续稳定。要深入推动技改提能,不断降低污染物排放,提升能源综合利用水平,助力全市环境空气质量持续改善。

(上接第一版)构建现代化产业体系、优化营商环境、深化改革创新、加强生态文明建设等工作提档升级,持续推动教育、医疗、养老、社保等民生事业提档升级。要注重做好建章立制,坚持“当下改”与“长久立”相结合,以制度形式把主题教育中的好经验好做法巩固下来,确保形成常态、抓出长效。

开展好这次主题教育,意义重大、意义深远。全市上下要扎扎实实完成好主题教育各项任务,把焕发出的学习热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,踔厉奋进、勇毅前行,奋力谱写长治高质量发展新篇章。